

# 十三届全国人大第三次会议议程公布

据央视新闻联播消息 十三届全国人大三次会议将于5月22日上午9时在北京人民大会堂开幕, 国务院总理李克强将作政府工作报告。

另据新华社北京5月21日电 第十三届全国人民代表大会第三次会议议程(2020年5月21日第十三届全国人民代表大会第三次会议预备会议通过)

一、审议政府工作报告

二、审查2019年国民经济和社会发展计划执行情况与2020年国民经济和社会发展计划草案的报告、2020年国民经济和社会发展计划草案

三、审查2019年中央和地方预算执行情况与2020年中央和地方预算草案的报告、2020年中央和地方预算草案

四、审议全国人民代表大会常务委员会关于提请审议《中华人民共和国民法典(草案)》的议案

五、审议全国人民代表大会常务委员会关于提请审议《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定(草案)》的议案

六、审议全国人民代表大会常务委员会工作报告

七、审议最高人民法院工作报告

八、审议最高人民检察院工作报告

九、其他

第一次安排在晚间举行,第一次以网络视频形式呈现

## 十三届全国人大三次会议举行首场新闻发布会

5月21日晚上9:40,十三届全国人大三次会议首场新闻发布会召开。这场发布会创下的两个“第一次”,引发各界广泛关注:第一次安排在晚间举行;第一次以网络视频形式呈现。58分钟的时间,大会发言人张业遂对中外记者们的提问一一精彩作答。

现代快报+/ZAKER南京记者 徐红艳 安莹



记者在梅地亚新闻中心多功能厅采访 (图据新华网)

### 大会发言人和记者“隔空”问答

今年全国两会会期缩短,议程紧凑,利用一切可以利用的时间推进各项议程。21日晚这场备受关注的新闻发布会之所以安排在晚上,是因为大会在发布会前举办了预备会和通过了大会议程。

往年的全国人大首场发布会开始前,中外记者们往往提前好几个小时等待,进入会场也常常一座难求。今年的发布会除了召开时间特殊外,会议形式也发生了改变。现代快报记者注意到,和前一天的全国政协发布会一样,主席台和参会记者并不在同一个空间。主会场设在人民大会堂新闻发布厅,分会场设在梅地亚新闻中心多功能厅。人民大会堂一层新闻发布厅内,有两块宽3米、高2米的直播大屏。直播大屏实时播放的是梅地亚新闻中心的记者参会画面。

### 时间很短但内容很“硬核”

改变的是发布会的形式,不变的是高关注度和“硬核内容”。

晚上9点40分,十三届全国人大三次会议新闻发布会发言人张业遂步入会场。“女士们先生们,各位媒体朋友,大家晚上好,欢迎各位采访十三届全国人大三次会议。”简短的问候,张业遂显得沉稳、平和、自信。

“2020年是全面建成小康社会和‘十三五’规划收官之年。大会将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,紧紧围绕党和国家工作大局,统筹推进疫情防控和经济社会发展,认真履行宪法和法律赋予的职责,开成一个民主、团结、求实、奋进的大会。”站在关键的历史节点,张业遂强调了会议的重要性。

本次大会22日上午开幕,28日下午闭幕,安排三次全体会议,共9项议程,审议政府工作报告等6个报告,审议民法典草案等,目前各项工作已全部就绪……大会议程和有关安排介绍完毕后,一场“硬核”问答环节就此开始。

“58分钟,张业遂先后回答了记者们提出的8个问题。现代快报记者注意到,这些问题既聚焦又发散。野生动物保护法、民法典草案、国防预算、中美关系……当下许多热点问题都有涉及。不过,大部分问题都有一个共同的背景,即与疫情有关。”

首个问题便聚焦“全国人大将如何强化公共卫生的法治保障”。现场,张业遂晒出了今明两年人大常委会的立法工作计划。他表示,为完善和强化公共卫生法治保障体系,今明两年人大常委会计划制定修改法律17部,适时修改法律13

部。比如,重点包括争取年内审议通过新制定的生物安全法草案;争取今年下半年提交审议修改后的野生动物保护法草案;认真评估并有针对性修改完善传染病防治法、突发事件应对法等法律。

现代快报记者也注意到,大多数问题可以用“国家治理”这个关键词串联起来,比如人民日报记者提问,民法典草案审议,将会对我国经济社会发展 and 老百姓的生活产生怎样的影响?

“编纂一部属于中国人民的民法典,是新中国几代人的夙愿。改革开放40多年来,我国陆续制定了多部民事单行法律,民法制度逐步完善。当前,中国特色社会主义已经进入新时代,对制定于不同时期的民法规范进行系统整合、修改、编纂,适应时代发展,符合中国国情,反映人民意愿,对于推进治理体系和治理能力现代化、服务经济高质量发展、维护广大人民根本利益,具有重大的意义。”张业遂沉稳的回答带给所有人信心。

开诚布公、有问必答,这场发布会有些问题也不失尖锐。针对国防预算、香港问题、中美关系等多个问题,张业遂语气坚定,态度鲜明。针对记者提出的中国军费透明度的问题,张业遂明确表示,从2007年起,中国每年向联合国提交军事开支报告,钱从哪里来、到哪里去清清楚楚,不存在什么隐性军费问题。

### 现代快报大型融媒体行动上线

## 人大代表纷纷打卡“小康中国”

“小康号”高铁出发了!它缓缓前进,车窗外的场景不时变换,穿过城市乡村、跨过山川河流……5月21日,现代快报正式启动“2020全国两会|打卡小康中国,‘拼’出美好生活”大型融媒体行动。当天上午,H5产品小程序同步上线。

“乘坐”“小康号”高铁,沿途打卡最美风景,一起话小康、晒祝福。H5上线12个小时,就吸引了数十万网友参与,全国人大代表也纷纷打卡晒心愿。

现代快报+/ZAKER南京记者 徐苏宁 鹿伟 张瑜 徐红艳 安莹



“小康号”高铁来了(扫码看H5)



### 国潮手绘风让人眼前一亮,代表纷纷打卡小康中国

2020年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年,也是“十三五”规划收官之年,你心中的小康生活什么样?

打开H5小程序,清新的国潮手绘风扑面而来,让人眼前一亮。接着,一列印有“小康号”LOGO的高铁列车启程。经济、收入、环境、交通、教育、医疗……哪一个领域是你最关心的?坐上“小康号”高铁,这些都会有答案。“旅客”选择不同的“游览路线”后,就可以偶遇美丽乡村、繁华城市、繁忙港口、文化中心……这期间,“旅客”们需要睁大眼睛,寻找场景里的笔画元素,最终拼成属于自己的小康关键字。最后高铁缓缓靠站,抵达人民大会堂,开启2020全国两会之旅。

5月21日上午10点,这条H5正式上线。一经推出就火爆刷屏,获得代表、委员点赞,纷纷线上打卡。

全国人大代表、江苏省演艺集团总经理柯军第一时间点开H5,饶有兴趣地“乘”上“小康号”高铁,他选择了“收入”的游览路线,最后拼出“富”的关键

字。疫情防控期间,柯军对火起来的“直播带货”十分感兴趣。“助力经济发展、富民增收,各种新颖的方式都用上了。”柯军觉得,用H5的方式展现出百姓越来越好的生活条件,很赞。

“这种形式有创新,很生动,让我们对小康社会有了进一步理解。”全国人大代表、连云港新浦汽车总站党支部副书记权太琦也点赞“小康号”高铁。作为一名交通人,权太琦关注的是交通,她拼出的字是“畅”。“连云港去年开通了高铁,今年年底连徐高铁有望开通,我们交通人会开足马力助力奔小康。”权太琦说。

### 5G生活、就医变革……代表委员畅谈自己眼中的全面小康

对于小康生活,代表、委员们都关心啥?全国政协委员、江苏省政协副主席、南京师范大学副校长朱晓进告诉现代快报记者,今年全国两会意义非凡,承载了更多关注与期盼。在他眼里,全面小康涉及百姓生活的方方面面。“我最关注的是教育问题,希望学生们能享受均衡优质的教育资源。”这次,他带来的多份提案都与教育密切相关,比如大力促进民办

教育发展、加强和改进中小学教育评价工作、完善高校新工科专业设置等。

全国人大代表、中国电科睿集集团公司董事长胡明春的关键词是“5G”。他说,5G给生活打开了新窗口,大大提高了网络的及时性,各种设备、家居、交通工具等都可以连接网络。“通过5G网络,实现了‘万物互联’到‘万物智联’。”胡明春说:“5G的发展奠定了万物智联的基础,我们的工作和生活未来5G的‘水和空气’中还会发生更多的变化。”

全国人大代表、江苏省人民医院党委书记唐金海对小康最大的感受是,科技进步让基础医学和临床研究成果不断转化,运用到老百姓身上。“医疗领域的小康生活还表现在信息化发展上。”唐金海感慨医学信息化给看病带来的变革,他说:“我们现在能共享世界上所有先进基础研究和临床研究成果,病人看病的过程也更加便捷,同时信息化在健康管理全过程中也具有不可替代的作用。”

“打好精准脱贫攻坚战对如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标有十分重要的意义。”全国人大代表、江苏万顺机电集团董事长周善红认为,取得脱贫攻坚成绩的同时也要防止返贫。